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CLASA A IX-A

         SUBIECTE:
I.ALEGERE SIMPLĂ

       Alegeţi un singur răspuns din variantele propuse.

1.     Ribozomii :
A. sunt costituenţi celulari protoplasmatici;

B. au membrană lipido-proteică;

C. măresc suprafaţa de reacţie a membranei celulare; 

D.conţin ADN şi proteine.

2.    Lizozomii conţin:
A. ARN şi proteine;

B. ATP;

C. enzime digestive;

D. ADN.

3.    Din compoziţia chimică a celulei animale lipsesc:
A. lipidele şi glicogenul;

B. glucoza şi cheratina;

C. trigliceridele şi amidonul;

D. lipidele şi proteinele.

4.    Baze azotate ce realizează legături duble de hidrogen sunt:
A. adenina şi guanina;

B. citozina şi uracilul;

C. adenina şi timina;

D. citozina şi guanina.

5.    Enzimele:
A. determină sensul, viteza, succesiunea reacţiilor dintr-un lanţ metabolic;

B. sunt de natură lipidică;

C. sunt glucide;

D. sunt proteine cu rol structural.

6.    Importanţa meiozei constă în:
A. refacerea garniturii diploide de cromozomi;

B. creşterea variabilităţii organismelor;

C. păstrarea aceluiaşi număr de cromozomi în celulele fiice;

D. formarea celulelor reproducătoare diploide.

7.    Sunt organite autodivizibile:
A. REN şi aparatul Golgi;

B. lizozomii şi ribozomii;

C. peretele celular şi vacuolele;

D. mitocondriile şi cloroplastele.

8.    Centrul celular:

A. se găseşte la polul apical al celulei;

B. conţine 1-2 corpusculi numiţi nucleoli;

C. se mai numeşte şi centromer;

D. este situat în apropierea nucleului.

9.    Au rol în fotosinteză:
A. oleoplastele;

      B. leucoplastele;

      C. feoplastele;
 

      D. amiloplastele.

10.  Cloroplastele:

        A. conţin clorofilă în substanţa fundamentală;

       B. grana este dispusă sub formă de fişicuri libere în stromă;

       C. sunt delimitate de o membrană dublă poroasă;

       D. sunt constituenţi celulari specifici plantelor.


11.  Peretele celular:

        A. conferă labilitate formei celulei vegetale;

        B. la plante este format din celuloză, hemiceluloză şi pectină;

        C. este prezent exclusiv la plante;

        D. este impermeabil pentru apă.

12. Cromozomii:

        A. sunt vizibili în interfaza ciclului celular;

       B. pot fi evidenţiaţi în amitoză;

       C. sunt structuri permanente ale nucleului;

       D. se găsesc în număr variabil pentru o anumită specie.

13. Caracterul semiconservativ al replicării ADN-ului constă în formarea a două macromolecule de ADN:

       A. noi pe jumătate;

       B. una veche şi una nouă;

       C. noi în întregime;

       D. diferite informaţional de molecula mamă.

14. Diviziunea amitotică:

      A. se realizează cu ajutorul fusului de diviziune;

      B. se caracterizează prin individualizarea cromozomilor;

      C. se întâlneşte la procariote;

      D. se întâlneşte la toate eucariotele.

15. Mitoza:

      A. este o diviziune directă ;

      B. se finalizează cu formarea sporilor;

      C. este precedată de interfază;

      D. prezintă fazele: interfază, profază, metafază, anafază, telofază.

16. Transportul activ:

      A. se poate realiza prin difuzie facilitată;

      B. este o formă a transportului vezicular;

      C. nu necesită consum energetic;

      D. are loc împotriva gradientului de concentraţie.
17. Tetradele cromozomale sunt prezente:

      A. în profaza mitotică;

      B. în metafaza I;

      C. în metafaza II;                                              

      D. în anafaza I.

18. Sunt cromozomi bicromatidici recombinaţi cromozomii din:

       A. profaza mitotică;

      B. anafaza mitotică;

      C. anafaza I;

      D. interfaza I.

19. Mitocondriile au următoarele caracteristici structurale cu excepţia:

      A. au rol în producerea energiei celulare;

      B. au o membrană dublă;

      C. conţin enzime oxido-reducătoare;

      D. au o matrice ce conţine ADN mitocondrial.

20. Plasmalema:

      A. se prezintă ca un mozaic rigid;

      B. are o structură bilaminată;

      C. are permeabilitate selectivă;

      D. delimitează nucleul.

21. Menţionaţi afirmaţia falsă:

      A. membrana celulară este polarizată electric;

      B. ribozomii au rol în sinteza proteinelor;

      C. centrul celular are rol în diviziunea celulară;

      D. mitocondriile conţin enzime hidrolitice.

22. Peretele celular este alcătuit din:

     A. pectină la celulele vegetale;

     B. celuloză la bacterii; 

     C. mureină la alge;

     D. chitină la animale.

23. Organitul cu rol în transportul intracelular al substanţelor este: 
     A. reticulul endoplasmatic;

     B. aparatul Golgi; 

     C. lizozomul;

     D. ribozomul.

24. Alegeţi afirmaţia incorectă privind celula procariotă:
      A. nu prezintă niciun fel de organite celulare;

      B. prezintă mezozom cu rol în respiraţia celulară;

      C. celula reprezintă sediul tuturor proceselor vitale;

      D. genomul bacterian este în contact direct şi permanent cu citoplasma.

25. Faza mitozei care se caracterizează prin refacerea învelişului nuclear este:

       A. profaza;

      B. anafaza;
      C. metafaza;

      D. telofaza.

26. Profaza II se deosebeşte de profaza I prin: 

       A. are loc crossing-over;

      B. cromozomii migrează spre ecuatorul celulei;

      C. nu mai au loc fenomene de recombinare genetică;

      D. se formează bivalenţii.

27. Centrozomul:

       A. este prezent în celulele nervoase;

      B. se găseşte în apropierea nucleului;

      C. se mai numeşte şi centromer;

      D. conţine 2 centrioli aşezaţi paralel.

28. Alegeţi afirmaţia incorectă:

       A. în urma meiozei rezultă 2 celule haploide;

      B. prin meioză se formează celulele sexuale;

      C. celulele somatice se divid mitotic;

      D. în interfază are loc replicarea ADN.

29. Membrana celulară prezintă:

        A. un bistrat proteic;

       B. fosfolipide transmembranare şi ataşate de proteine;

       C. proteine canale şi proteine receptori;

       D. doar proteine canal.

30.  Reconstituirea garniturii diploide se realizează prin:

       A. mitoză;

       B. meioză;

       C. citochineză;

       D. fecundaţie.

II.  ALEGERE GRUPATĂ
 
La întrebările de mai jos răspundeţi utilizând următoarea cheie:

A.      Dacă 1, 2, 3 sunt corecte;

B.      Dacă 1 şi 3 sunt corecte;

C.      Dacă 2 şi 4 sunt corecte;

D.      Dacă  4 este corect;

E.      Toate variantele sunt corecte .

31. Microtubulii:
1.  formează 9 triplete periferice în structura centriolilor;
2.  sunt în număr de 20 în structura flagelilor;
3.  conţin o substanţă proteică-tubulină;
4.  se găsesc la nivelul citoscheletului.
32.  Organite cu membrană simplă sunt:
1.  peroxizomii;

2.  reticulul endoplasmatic;

3.  lizozomii;

4.  ribozomii.

33.    Polizaharide cu structură fibrilară prezente în peretele celular al eucariotelor sunt:
1.  mureina; 

2.  chitina;

3.  amidonul;

4.  celuloza.

34.    Peretele celular este:
1.  dispus la exteriorul membranei celulare;

2.  un înveliş ce conferă rigiditate celulei; 

3.  prezent la procariote, la fungi şi la celulele vegetale;

4.  de natură pecto-celulozică la plante.

35.    Glucoza este depozitată în organisme sub formă polizaharidică:
1.  amidon;

2.  celuloză;

3.  glicogen;

4.  chitină.

36.    Peroxizomii:
1.  derivă din reticulul endoplasmatic;

2.  asigură digestia intracelulară;

3.  conţin enzime detoxifiante;

4.  conţin enzime hidrolitice.

37.    Lizozomii:
1.  conţin hidrolaze;

2.  realizează heterofagie;

3.  realizează autofagie;

4.  sunt delimitaţi de membrană simplă.

38.    Vacuolele:
1. au membrană simplă-tonoplast;

2. asigură homeostazia celulară;

3. conţin suc vacuolar;

4. prezente doar la plante.

39.  Dictiozomii au rol în:

       1. biosinteza polizaharidelor;

       2. secreţia de mucilagii şi enzime digestive la plantele carnivore;

       3. prelucrarea proteinelor şi lipidelor;

       4. respiraţia celulară.

40. Au rol în detoxifierea celulei:

      1. lizozomii;

      2. RE;

      3. peroxizomii;

      4. centrul celular.

41. Corpusculii lui Nissl:

      1.asigură vehicularea substanţelor;

      2. derivă din RE;

      3. se mai numesc neurofibrile;

      4. constituenţi specifici neuronului.

42. Elementele comune mitozei şi meiozei sunt:

      1. fusul de diviziune;

      2. numărul de cromozomi din celulele fiice;

      3. cromozomii monocromatidici de la sfârşitul diviziunii;

      4. tetradele cromozomale din metafază.

43. Profaza mitotică se caracterizează prin:

      1. individualizarea cromozomilor;

      2. formarea fusului de diviziune;

      3. dezorganizarea nucleului;

      4. realizarea procesului de crossing-over.

44. Miofibrilele:

      1. asigură contracţia fibrelor musculare;
      2. sunt constituenţi specifici fibrelor musculare;

      3. sunt constituite din miofilamente de actină şi miozină;  

      4. specifice celulelor animale.

45. Cromatina:

      1. este alcătuită din ADN şi histone;

      2. este formată din unităţi repetitive numite nucleosomi;

      3. prin condensare formează cromozomii;

      4. se prezintă sub formă de eucromatină şi heterocromatină.

46.  Crossing-overul se desfăşoară între:

1. cromatidele surori ale aceluiaşi cromozom;

2. două tetrade diferite; 

3. nucleii celulelor fiice;

4. cromatidele neperechi ale unei tetrade.

47. Alegeţi afirmaţiile incorecte privind mitocondriile:

1. se perpetuează prin diviziune, fragmentare sau înmugurire;

2. se transmit de la o generaţie celulară la alta;

3. nu se formează niciodată „de novo”;

4. au rol în sinteza de substanţe organice.

48.  În timpul meiozei are loc:

1. recombinare genetică intracromozomială;

2. refacerea garniturii diploide;

3. recombinare genetică intercromozomială;

4. crossing-over în profaza II.
49. Acizii nucleici se găsesc în:

1. nucleu;

2. mitocondrii;

3. cloroplaste;

4. citoplasmă.

50. Ribozomii se găsesc:

       1. ataşaţi pe faţa externă a anvelopei nucleare;

       2. în cloroplaste;   

       3. ataşaţi REG; 

       4. în nucleoplasmă.

51. Nu prezintă înveliş dublu:

       1. mitocondriile;

       2. ribozomii;

       3. nucleul;

       4. vacuolele.

52. Ciclul celular cuprinde: 

      1. interfaza;

      2. profaza;

      3. diviziunea propriu-zisă;

      4. telofaza şi anafaza.

53. Prin cariochineză se înţelege:

       1. diviziunea citoplasmei;

      2. separarea cromozomilor omologi;

      3. separarea cromatidelor-surori;

      4. diviziunea nucleului.

54. Prin mitoză se realizează: 

       1. reducerea numărului de cromozomi;

      2. conservarea numărului de cromozomi;

      3. dublarea numărului de cromozomi;

      4. creşterea organismului.

55. Separarea cromatidelor surori are loc: 
      1. în metafaza mitozei;

      2. în metafaza I a meiozei;

      3. în metafaza II a meiozei;

      4. în telofază.  

56. Bivalenţii: 

       1. reprezintă cromozomii omologi uniţi;

      2. se formează în profaza I; 

      3. au patru cromatide;

      4. se formează în metafaza I.

57. Meioza se deosebeşte de mitoză astfel:       

       1. celulele parentale sunt diploide;

       2. la sfârşitul diviziunii se formează celule haploide;

       3. celulele parentale prezintă cromozomi bicromatidici;

       4. se desfăşoară în două etape.

58. Nucleolii:

       1. se găsesc în nucleoplasmă;

       2. au rol în biogeneza ribozomilor;

       3. se dezorganizează în profază;

       4. se reorganizează în telofază.

59. Mitoza:

       1. are loc în celulele somatice;

       2. se desfăşoară în 2 etape şi 4 faze;

       3. se poate desfăşura succesiv la nivelul celulelor;

       4. celulele formate nu se mai divid.

60.  Cromozomii:

        1. sunt într-un singur exemplar la procariote (o moleculă circulară, dublu catenară de ADN);

       2. sunt exclusiv în dublu exemplar la eucariote;

       3. sunt în dublu exemplar în celulele somatice;

       4. sunt structuri temporare în celule.

III. PROBLEME
61. Un număr de 10 celule, fiecare cu  câte 12 cromozomi, intră simultan în meioză. Stabiliţi următoarele:

a. Câţi cromozomi/cromatide sunt în toate celulele aflate la sfârşitul anafazei I; 

b. Care este numărul total de tetrade cromatidice din profaza I a meiozei? 

c. Ce particularităţi au cromozomii din celulele aflate în profaza II ?

A. a. 60 cromozomi; b.120 tetrade; c.cromozomii sunt recombinaţi;

B. a. 120 cromozomi; b.60 tetrade; c. Cromozomii sunt bicromatidici;

C. a. 240 cromatide; b.120 tetrade; c. Cromozomii sunt bivalenţi;

D. a. 120 cromozomi; b.60 tetrade; c. Cromozomii sunt monocromatidici.
62. Celula ou, rezultată în urma fecundării unui ovul cu n=31 cromozomi de către un spermatozoid, suferă diviziuni mitotice succesive. Stabiliţi următoarele:

a) Numărul total de cromatide şi centromeri prezente în celula-ou în profaza primei diviziuni

b) Numărul de celule rezultate după cinci diviziuni mitotice succesive ale celulei-ou 

c) Numărul total şi tipul de cromozomi din faza G2 a interfazei după cea de a patra diviziune în celulele rezultate.
A. a.62 cromatide, 62 centromeri; b.32 celule; c.1984 cromozomi monocromatidici;
B. a.124 cromatide şi centromeri; b.32 celule; c.992 cromozomi bicromatidici;

C. a.124 cromatide, 62 centromeri; b.32 celule; 992 cromozomi bicromatidici;

D. a.124 cromatide, 62 centromeri; b.16 celule; 992 cromozomi bicromatidici. 
63. Diviziunea mitotică se desfăşoară în patru faze succesive cu durată variabilă. La mazăre (2n=14) profaza durează 40 minute, metafaza şitelofaza jumătate din durata profazei, iar anafaza 15 minute.
a.Calculaţi durata tuturor diviziunilor de care este nevoie pentru a se forma dintr-o celulă iniţială un număr de 64 de celule.

b.Precizaţi durata interfazei ştiind că reprezintă 80% din durata ciclului celular.

A. a. 570 minute; b.475 minute;
B. a. 9h, 30 minute; b.375 minute;

C. a. 9h, 30 minute; b. 6h,20 minute;

D. a. 380 minute; b. 570 minute.
64.  Precizaţi numărul total de microtubuli din centriolii a 5 celule aflate în diviziune?
A.     270;

B.     300;

C.     540;

D.     810.

65.  În gameţii omului se găsesc 23 de cromozomi. Stabiliţi numărul de cromozomi şi de cromatide conţinute într-o celulă aflată în anafaza II.

       A.  23 cromozomi, 23 cromatide;

       B.  92 cromozomi, 92 cromatide;

       C.  46 cromozomi, 23 cromatide;

       D.  46 cromozomi, 46 cromatide.

66.  O moleculă de ADN conţine 3000 nucleotide din care 650 au ca bază azotată timina.

Stabiliţi numărul nucleotidelor care conţin citozină, precum şi numărul legăturilor duble, respectiv triple dintre nucleotide.
       A. 850 nucleotide cu citozină; 650 legături duble; 850 legături triple 

       B. 750 nucleotide cu citozină; 650 legături duble; 850 legături triple   ;

       C. 850 nucleotide cu citozină; 1300 legături duble; 1700 legături triple     ;

       D. 850 nucleotide cu citozină; 850 legături duble; 650 legături triple  .

67. Calculaţi numărul mitocondriilor dintr-un muşchi ştiind următoarele:
-muşchiul are 1000 fibre musculare dintre care 30% sunt lungi şi restul scurte;

-fiecare fibră scurtă conţine 50 mitocondrii;

-numărul mitocondriilor dintr-o fibră lungă este dublu faţă de fibra scurtă.
       A. 6500      
       B. 38000
       C. 33500
       D. 65000
68. Un parameci are 1100 de cili. Stabiliţi numărul de microtubuli periferici din toţi aceşti cili.

      A.  9900
      B. 19800
      C. 22000
      D. 27000

69. Ştiind că o bacterie se divide o dată la 30 de 

      minute, stabiliţi numărul de bacterii care se   

formează în 5 ore, pornind de la 2 bacterii, precum şi numărul total de cromozomi din aceste celule.
       A.2048 bacterii; 2048 cromozomi;
      B.1024 bacterii; 1024 cromozomi;
      C.1024 bacterii; 512 cromozomi;
      D.512 bacterii; 512 cromozomi.

70.O celulă sporogenă (2n) dă naştere la spori (n). Ştiind că procesul de formare a sporilor cuprinde patru mitoze succesive, apoi celulele rezultate se mai divid o dată prin meioză, stabiliţi numărul de spori rezultaţi, precum şi numărul total de seturi de cromozomi, după încheierea formării sporilor.
A. 16 spori, 16 seturi de cromozomi;

B. 16 spori, 32 seturi de cromozomi;

C. 32 spori, 32 seturi de cromozomi;

D. 64 spori, 64 seturi de cromozomi.

Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte: 

-pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

-pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte,           

-10 puncte din oficiu.


                       Succes!
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